

# 三期四年經濟建設

## 加緊農業開發

### 配合美援鼓勵農民投資

第二個四年經濟建設計劃，今（四九）年起進入最後一年，政府決依循臺灣農業以往發展成就，從民國五十年起，實施第三個四年計劃。其中農業部份的計劃草案，已由經濟部農林廳、糧食局、水利局等有關單位所提資料擬定，即將由有關單位會商後，送呈政府核定公佈。

據記者自有關方面探悉：第三個農業四年建設計劃的擬定，是以農民的生產利益為前提，因此必易為農民所接受。同時，並鼓勵農民以增產收益，增加農業投資，俾促進農業的進一步發展。

計劃目標為：  
一、促進農業資源開發與有效利用，二、促進糧食自足與國民營養改善，三、配合貿易發展增加農產品輸出，四、配合工業發展增加原料供應，五、增進農家收益及農業投資。

務處正在研究改善中。

上（十二）月

中甸，中華農學會等九個農業學術團體在臺北舉行聯合年會時，行政院王雲五副院長及經濟部楊繼會部長，均曾強調開發山地資源的重要。會後記者曾訪問幾位經常到山地工作的農業

其中農業資源開發與有效利用，包括水資源、平地農業資源、山坡地農牧資源、森林資源及漁業資源。每一生產項目均將擬定詳細的工作計劃，有關方面正在分析規定達成計劃目標的個別工作計劃，在政府預算、美援、農民投資配合下實施。

### 開發山地資源

### 入山限制

計劃改善  
入山限制過嚴，手續繁雜，成為山地資源開發的一個重要阻礙，省警

人員，他們都一致認為入山手續過於繁雜，而且山地食宿均極困難，又有種種危險，為許多農業工作人員不願上山的原因。最近曾有一次集會討論這個問題，大家認為不但應簡化入山手續，並應對山區警員施以保護森林、水土保持等特殊訓練。據參加開會的警務處副處長李葆初表示，他將派員調查研究，以謀改善。

### 協助我技術團

### 越南飛往西貢

由我國專家十人組成的一組農會技術團，已於十二月廿七日飛往越南，預計停留六個月。該團由農復會技正楊玉昆擔任團長，團員除該會技正徐吳斌、許君復外，並有農林廳農民組織科長黃達平、技正王振伍，省農會推廣組長陳錦文、碾米廠主任陳榮松、專家劉邦鈞、蔡雲平、督導吳舖、廖賢龍等。

### 省產耕耘機操作表演會

臺灣最大規模的省產耕耘機示範操作表演大會，定一月九日在臺北區農林改良場舉行，全省十三家製造廠，預計將有各種馬力型的耕耘機廿餘臺參加，參觀者將達一千二百人。

一月十一日，農復會並將與中國生產力貿易中心聯合臺灣機器同業公會，召集各製造廠商，舉行省產耕耘機推銷會議，研究推銷技術。

### 九日在臺北改良場舉行

該團到越南後，將先以三個月時間，對越南農村組織作全面研究，然後提出具體的建議，最後並將在中越之順化、芽莊、永隆三地區，各協助設立綜合性示範農會一處，楊玉昆則將留在西貢擔任人員訓練工作。



技術團赴越南，在農復會集商工作計劃。（基研攝）

### 越農會組織五年內完成

越南政府為配合我國技術協助，觀學習農會業務經已於去年七月間成立了一個越南農會中央委員會，最近農會組織，可望五年之內完成。



（攝文逸陳）宅農範示的仔庄中近附市化彰在建

## 示範農宅建成 歡迎農友參觀

省政府和農復會合作在苗栗、臺中、彰化、南投、雲林、嘉義、屏東及臺中市等七縣市興建的三十二棟模範農宅，一部份已經在日前竣工。完工後將由縣市政府分別召開展覽會，歡迎農友就近參觀，會中並將分發表格，徵求農民的意見。

最先完工的是甲種兩式，連同附屬建築，造價都是四萬二千

### 承購示範農宅

#### 造價十年內分期繳納

元，其中兩萬元由農復會補助，將來收回後做為興建另批農宅的週轉金用。兩種式樣都是兩戶聯在一起，每戶為十三建坪。住室、浴室、廚房、廳、有盡有，附屬建築設備尤為齊全。房前院落中為一塊四畝農宅者，二、遭受

## △新聞拾零▽

### 進口耕機三點規定

經濟部日前通知各有關機關，於進口耕機時，應注意下列各點：一、不宜進口外國舊式耕機，二、防止外貨大量傾銷，三、進口耕機應注意零件之配合。該部並認為不應以政府資金大量進口耕機。

### 各界重視人口問題

自由中國繼續應參加

### 各農學會 十二月十三日 舉行聯合年會時，行政院副院長王雲五曾指出臺灣人口問題之嚴重。他說，這是有識之士共同關切的一個問題。按這個問題過去會有許多人提起過，但王副院長的談話，還是政府高級官員就此呼籲各界正視的第一次。

### 國際農村青年交換

自由中國繼續應參加

，由兩戶分用，旁邊為一排矮屋，為貯藏室、廁所、豬舍、牛欄、雞籠等。乙丙兩式，正在發包興建中。上圖是建在彰化市附近中庄仔的甲種A式農宅。各地農友參觀示範農宅後的意見，歡迎投寄本社發表，並轉送有關機構參考。

## 加強稻種檢查

### 獎勵農民換種

政府為增加蓬萊稻單位面積產量，決嚴格實施稻種檢查，此外，並由糧食局補助農民交換優良稻種。從今年起，所有蓬萊稻採種團生產的種子，均將予以澈底的田間檢查，室內檢查也計劃全面實施。凡經營採種田農戶，在縣市政府指定的採種一等重交換。

如果一般農民，對水災後各級農會發動研究班班員、四健會員、家政班員服務災區的熱烈精神和重大貢獻，極表讚揚。

### 金廳長呼籲 續辦災區服務

農林廳金陽鎮廳長呼籲，各級農會繼續發動「八、七」水災災區服務隊，利用農友們冬季休閒期間，協助附近受災農民整理損毀土地。金廳長是在上（十二）月七日省農會舉辦的全省農事推廣教育表彰大會上，提出上述呼籲的。他在致詞中，對水災後各級農會發動研究班班員、四健會員、家政班員服務災區的熱烈精神和重大貢獻，極表讚揚。

國際農村青年交換計劃。最近美國四健會基金會，要臺灣選派農村青年一人或兩人，明年四月或五月去美國實習，期間六個月。據聞此次將自大專院校選拔。

### 菜農實行安全用藥

從十月起，全省二十二個蔬菜產區的菜農，都已經組織起來，在政府的指導下，實施蔬菜安全用藥的方法。農復會最近並推薦另一種

### 無子西瓜品評會

鳳山熱帶園藝試驗所，進行多年的三倍體無子西瓜育種及一代雜種育種工作，刻已達初步成功階段。該所曾於上（十二）月二十三日舉行無子西瓜育成品評會，邀請各界嚐試批評。